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§ 136 KFKS 2022/27 

Program klimatanpassning 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige antar program för klimatanpassning i 
Nacka kommun enligt bilaga 1 till tjänsteskrivelse daterad den 7 april 2022. 

Ärende 
Program för klimatanpassning är det första i sitt slag för Nacka kommun. Syftet med 
programmet är att bidra till att minska konsekvenserna av ett förändrat klimat i Nacka, 
samt utveckla Nacka kommuns proaktiva och systematiska klimatanpassningsarbete.    
Programmet ger en översiktlig bild av riskerna kopplat till ett förändrat klimat i Nacka 
kommun. Programmet innehåller även prioriterade övergripande åtgärder kopplat till de 
största klimatrelaterade riskerna för Nacka. Programmet ska följas upp årligen med start 
2023. Program för klimatanpassning ska uppdateras vid behov, vartefter föreslagna 
åtgärder genomförs eller ny information, ny kunskap eller riskbedömningar leder till nya 
prioriteringar.  
 
Kommunstyrelsen, genom dess arbetsutskott, beslutade att remittera ärendet om program 
för klimatanpassning Nacka kommun för yttrande till de nämnder eller utskott som har ett 
ansvar för genomförande; miljö- och stadsbyggnadsnämnden, natur- och trafiknämnden, 
kommunstyrelsens miljöutskott, kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskott, samt till Nacka 
Energi AB och Nacka vatten och avfall AB. Remissinstanserna ställer sig positiva till att 
program för klimatanpassning tagits fram för Nacka kommun. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 19 april 2022 § 48 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling, daterad den 7 april 2022 
Bilaga 1 Program klimatanpassning  
Bilaga 2. Yttrande från kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskott 
Bilaga 3 Yttrande från kommunstyrelsens miljöutskott 
Bilaga 4 Yttrande från miljö- och stadsbyggnadsnämnden 
Bilaga 5 Yttrande från natur- och trafiknämnden 
Bilaga 6 Yttrande från Nacka vatten och avfall AB 
Bilaga 7 Yttrande från Nacka energi AB 

Yrkanden 
Hans Peters (C) yrkade, med instämmande av Mikael Carlsson (NL), Gunnel Nyman Gräff 
(S), Sidney Holm (MP) och Tomas Ottosson (V), bifall till arbetsutskottets förslag. 
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Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag till beslut – arbetsutskottets förslag 
– och fann att kommunstyrelsen hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckningar 
Gunnel Nyman Gräff lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna: 
”Det är bra att kommunen har inlett arbetet med att se över konsekvenserna från det 
ändrade klimatet. I klimatkrisens Nacka och globalt finns en rad nya hot mot vår hälsa och 
säkerhet. Idag talar vi om vinterregn, bruna sjöar, återkommande 100 års regn med 
översvämningar, högre vattentemperaturer med farlig bakterietillväxt, ny fauna, nya 
djurarter, nya sjukdomar, havsnivåhöjningar för att nämna några klimateffekter. För varje 
år som går blir rapporterna alltmer alarmerande om avsmältningen av Arktis och Antarktis, 
från glaciärer samt av inlandsisen på Grönland.  
Det kommer behövas en ny inriktning för att klimatanpassa kommunen. Samverka är 
nyckeln till framgång, framförallt i detta sammanhang där vi med Nackas medborgare bästa 
för ögonen måste kraftsamla och samverka i och utanför den kommunala organisationen. 
Många av de problem som måste förebyggas omspänner flera nämnder, kommunala bolag 
och andra intressenter. Övergripande mål och planer kommer att behöva ändras och 
revideras för att hantera de nya utmaningarna som vi står inför. Hur ska vi säkerställa 
elförsörjningen och dricksvattenförsörjningen för kommunens invånare? Hur ser vi till att 
bebyggelse och mark är säkra att vara på utan risk för skred, ras eller annat som ett 
förändrat klimat kan orsaka? Förändringar behöver göras för t.ex. utformning av 
bebyggelse, gröna tak eller idrottsytor för att hantera nederbörd och gaturum med utrymme 
för träd för att minska värmeböljor.  
Enligt vår uppfattning måste kommunen ha en försiktighetsstrategi som utgår från en 
betydligt större nivåhöjning hos Östersjön. Redan nu finns det skäl att planeringen ska ha 
större säkerhetsmarginaler på grund av stigande havsnivåer. Det som byggs förväntas 
finnas kvar långt efter nästa sekelskifte. 
Utformning både av det offentliga rummet och grönområden som kommunen ansvarar för 
men också krav på att privata fastighetsägare måste anpassa nya byggnader, befintlig 
bebyggelse och mark för att kunna hantera förändringarna. Kommunens policy för mark 
och fastigheter måste ändras och ses över utifrån detta. Kommunen kommer att behöva se 
över vilka åtgärder som krävs för att genomföra anpassningar. Därför måste försäljning av 
kommunal mark och fastigheter bli restriktiv. Detta för att ha möjlighet att genomföra 
åtgärder som är på mark som kan behövas för anpassningar.  
Det är viktigt att arbetet tar med synpunkter brett, både från förtroendevalda, 
kommuninvånare och andra intressenter som finns i kommunen. På ett sådant sätt kan 
man få med alla olika vinklar och perspektiv. Det räcker inte med att starta uppföljningen 
2023. Det måste ske redan under 2022 med information och uppföljning av hur arbetet 
fortskrider.” 
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Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan:  
”Det är positivt med ett program för klimatanpassning och viktigt att kommunen arbetar  
långsiktigt och förebyggande med dessa frågor. En fråga som borde få mer utrymme i  
denna klimatanpassningsplan är framtidasnöfall. Det finns i olika scenarion risker för  
kraftigare och oftare återkommande snöoväder och det är viktigt att nödvändig  
infrastruktur och kommunen kärnuppgifter kan utföras även under de dagar som vi får  
väldigt kraftiga snöfall. Det är också viktigt att kommunen hittar lämpliga upplagsplatser  
för snö, det pågående stadsbyggandet kommer att göra det än mer viktigare att forsla bort  
snön från områden istället för som idag bara ploga den åt sidan.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna: 
”Sverigedemokraterna vill inge samma synpunkt som oftast i samband med beslut i klimat- 
och miljöfrågor: Sveriges del, och än mer Nackas del, av möjligheterna att påverka 
klimatförändringar är försumbart liten, i huvudsak symbolisk och vägledande. 
Mot den bakgrunden måste Sverigedemokraterna varna för dyrbar överambition i miljö- 
och klimatfrågan, och för den risk som denna överambition kan innebära för jobb och 
välfärd. Sverige och Nacka behöver inte ligga långt före alla andra jämförbara länder på 
denna punkt.” 
 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:  
”Miljöpartiet har tidigare motionerat både om att ta fram en klimatanpassningsstrategi, och 
att genomföra enskilda klimatanpassningsåtgärder inom t.ex. dagvattenhantering, 
luftkonditionerade boenden m.m. Det är bra att det nu görs en genomgång av de 
klimatrelaterade risker som vi måste ta hänsyn till i samhällsplaneringen på grund av att 
mänskligheten inte lyckats minska utsläppen av växthusgaser som driver på den stora 
klimatförändringen.  
Miljöpartiet vill dock att kommunen samtidigt tar fram ett program med åtgärder för att 
minska kommunens klimatutsläpp och inte släppa ut mer än vad vår nyligen framtagna 
koldioxidbudget tillåter. Detta för att bidra till att nå Parisavtalets mål om en maximal 
ökning av jordens medeltemperatur med två grader.” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet: 
”Det är en stor utmaning för hela Sverige och därmed Nacka att klara av att omvandla livet 
här efter de scenarier som klimatanpassningsplanen bygger på, 3-4 grader varmare 
medeltemperatur och skyfall med stora översvämningar som följd. 
En så stor temperaturförändring ger allvarliga konsekvenser och behovet av att värma 
bostäder kommer minska mycket, vilket skjuter över problem på att kyla bostäder istället. 
Våra bostäder är inte alls anpassade för idag så det kommer behöver göras förändringar i 
bostadsbeståndet. Nu när det byggs nytt i Nacka finns möjligheter att minska problemen 
med att kyla husen framtiden genom att skugga södervända fasader, tex med 
solcellsanläggningar.  
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Det är mindre problematik med havsnivåhöjningen i Stockholm än i södra Sverige men det 
är en kort frist sen slår den till även i Stockholm tyvärr. Även den idag beräknade 
höjningen på 0,5 meter till sekelskiftet är alarmerande. Den nya slussen bygget har inte så 
stor tolerans vilket kan betyda att den behöver byggas om i förtid om dagens beräkningar 
är för positiva. Det handlar om hur Stockholm ska få sitt dricksvatten, blir 
havsnivåhöjningen östersjön för stor kommer den tränga in i Mälaren och skapa en vik av 
östersjön ända till Västerås och Uppsala. Då står hela Stockholm utan vattentäkt.  
Klimatanpassningsplanen med flera nämnder och bolag kommer behöva se på frågan 
långsiktigt hur vattenförsörjningen ska gå till och redan nu börja se hur samhället kan bli 
mer sparsamt på färskvatten.” 
 
- - - - - 
  


